

Беседа М.С. Горбачева с Президентом Африканского национально конгресса Южной Африки О. Тамбо

4 ноября 1986 г.

Приветствуя Президента АНК, М.С. Горбачев выразил солидарность с мужественной борьбой южноафриканских патриотов против бесчеловечной системы апартеида, сказал, что в Советском Союзе рассматривают АНК как выразителя подлинных интересов народа Южной Африки, призванного руководителя национально-освободительного движения в этой стране.

Президент АНК сердечно поблагодарил КПСС, советский народ за неизменную поддержку борющегося народа Южной Африки. Он рассказал о положении в ЮАР, характеризующемся глубоким кризисом режима апартеида. Отметив небывалый подъем массовых антирасистских выступлений, он подчеркнул, что патриотические силы Южной Африки во главе с АНК ставят перед собой цель создания единого демократического государства, в котором не останется места расизму и будут гарантированы равные права всем гражданам, независимо от цвета кожи. Генеральный секретарь ЦК КПСС заявил, что такая позиция встречает в Советском Союзе полное понимание.

О. Тамбо приветствовал усилия СССР, направленные на радикальное оздоровление международной обстановки, высоко оценил ответственную и принципиальную позицию советского руководства на встрече в Рейкьявике.

Руководители КПСС и АНК высказали общее мнение, что справедливое политическое урегулирование на Юге Африки может быть достигнуто. Для этого необходимо положить конец агрессивным действиям Претории против независимых африканских государств, обеспечить предоставление независимости Намибии в соответствии с известными решениями ООН, устраниТЬ режим апартеида в ЮАР, который является первопричиной конфликтной ситуации в регионе. Они призвали всех, кто заинтересован в

мирном и свободном будущем народов Юга Африки, внести свой вклад в коллективные поиски путей решения этих задач.

Участники встречи подтвердили свою солидарность с “прифронтовыми” африканскими государствами¹ и СВАПО², осудили так называемое конструктивное сотрудничество администрации США с южноафриканскими расистами, ее вмешательство во внутренние дела Анголы путем поддержки марионеточных банд УНИТА³.

М.С. Горбачев и О. Тамбо с чувством глубокой скорби отдали дань светлой памяти Саморы Машела – видного деятеля национально-освободительного движения, Председателя Партии ФРЕЛИМО, Президента Народной Республики Мозамбик.

В заключение беседы М.С. Горбачев просил О. Тамбо передать привет и чувства солидарности Н. Манделе и другим политическим заключенным, томящимся в расистских застенках. Он пожелал АНК новых успехов в его справедливой борьбе.

«Правда», 5 ноября 1986 г.

¹ «Прифронтовые» государства – некоторые страны Юга Африки (Ангола, Ботсвана, Замбия, Зимбабве, Мозамбик и Танзания), в отношении которых расистский режим ЮАР проводил агрессивную политику.

² СВАПО (англ. South-West Africa's Peoples Organization, SWAPO – Народная организация Юго-Западной Африки).

³ УНИТА (порт. União Nacional para a Independência Total de Angola, UNITA) – Национальный союз за полную независимость Анголы.